

# Что даст нам перепись населения

**П**резидент Шавкат Мирзиёев указом от 5 февраля утвердил Концепцию проведения в 2022 году переписи населения в Узбекистане. Документ значим тем, что по итогам реализации заложенных в нем задач будет четкое видение демографического состояния и тенденций в стране. Это имеет важное значение при формировании долгосрочных программ развития с прицелом на потребности населения.

В настоящее время можно лишь примерно сказать, где и сколько человек проживает, сколько из них нуждается в адресной помощи, где и какое количество рабочих мест нужно создать, сколько детей еще не посещают садик. Сколько уехали на заработки и сколько формируют основную рабочую силу страны. Это лишь несколько вопросов из целого масштабного ряда, ответы на которые даст перепись населения.

На 79-м заседании Экономического совета Содружества Независимых Государств отмечалась важность данного вопроса. Подготовка к проведению переписей населения в государствах СНГ началась. Определяются их периоды. В Азербайджане, Беларуси, Казахстане она пройдет в этом году, в Кыргызстане, Армении, России, Таджикистане, Украине — в следующем, завершают этап Узбекистан и Туркменистан. В нашей стране перепись пройдет впервые за новейшую историю, последняя проводилась 30 лет назад.

Были территориально-локальные попытки, но довольно поверхностные. Они могли лишь в общих чертах показать, сколько людей прописаны по конкретному адресу. При этом отсутствовал индивидуальный учет, не было детального описания по полу, возрасту, семейному положению, уровню образования и жизни, занятости, национальности, гражданству и другим демографическим,

социально-экономическим параметрам.

В настоящее время перед страной поставлены конкретные цели комплексного социально-экономического развития, что требует четких данных, тем более что за последние два года социальная ориентированность реформ в корне изменила демографическую картину Узбекистана.

Учитывая все эти моменты и, конечно, принимая во внимание поддержку ООН Всемирной программы переписи населения и жилищного фонда раунда 2020 года, руководитель страны подписал указ, закрепивший четкие шаги, которые необходимо предпринять до 2022 года, чтобы в итоге провести полную, точную и детальную перепись населения Узбекистана.

В концепции 8 глав, 29 пунктов, каждый из которых возлагает на ответственные структуры перечень задач. Важнейшими в этом процессе будут именно вполне конкретные детали. На бланке будет не просто отмечаться гражданин, но место и условия его проживания, возраст, образование, место работы. Речь идет о возможности проанализировать общую миграционную ситуацию и получить полноценную палитру, а также совокупную оценку объема рабочей силы, чтобы потом адресно создавать возможности для обеспечения ее занятости.

— Органы труда заинтересованы в результатах планируемой



стории социальных объектов — школ, больниц, детсадов. Можно будет также определить новые экономические зоны.

Указом утверждена также Программа комплексных мер, которая включает три этапа проведения переписи населения. Это организационно-правовые мероприятия, непосредственно подготовка к самой переписи населения и ее проведение, а также подведение ее итогов. Для того чтобы все задачи были реализованы в срок и качественно, будет создана Республиканская комиссия по оказанию содействия в проведе-

ния обследования, сбор, хранение и обработка данных о населении республики, — говорит начальник управления Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций Бахром Зияев. — После проведения переписи появится интерактивная карта страны, по которой можно будет увидеть, какая ситуация в стране с образованием, социальной защитой, экономикой, инвестициями и другими направлениями. Более того, информация по данным переписи будет использована для мониторинга Целей устойчивого развития ООН.

— Обеспечение сильной социальной политики является одной из ключевых Целей устойчивого развития, главный принцип которой — чтобы никто не остался в стороне, — говорит представитель Фонда ООН в области народонаселения (UNFPA) в Узбекистане Миеко Ябто. — В этом плане перепись населения позволяет четче увидеть, как улучшается ситуация в данном направлении. Наш фонд готов предоставить полную поддержку в грамотном и эффективном проведении переписи. В связи с этим мы наладили тесное сотрудничество с Госкомстатом. На основе полученных данных будет строиться и корректироваться дальнейшая Стратегия развития регионов и страны в целом. Кроме того, это позволит более адресно ориентировать ход начатых реформ.

переписи, — говорит заместитель директора Республиканского научного центра занятости и охраны труда при Министерстве занятости и трудовых отношений Адиба Нуридинова. — В частности, это позволит получить данные о незанятости женщин. Как результат, будут приняты целенаправленные ин-

Предстоящая перепись должна стать переломным моментом для СНГ с точки зрения применения современных технологий. Если при предыдущем раунде все страны Содружества использовали бумажные переписные листы, то в предстоящих подсчетах будет внедряться и безбумажная технология, в том числе и в Узбекистане.

вестиционные программы. А где переизбыток рабочей силы, возможно открытие малых промышленных зон.

Параллельно решится еще одна важная задача — прояснится ситуация с жилым и нежилым фондом. Следует понять, какие здания пустуют, чтобы отдать под нужды бизнеса, скольким людям требуется улучшить жилищные условия, чтобы впоследствии им помочь. То есть речь уже идет об обновлении кадастровой карты страны. По словам директора Национального центра государственных кадастров, геодезии и картографии Уткира Имомкулова, перепись позволит изучить потребность по каждому региону в строитель-

дении в 2022 году переписи населения.

Планируется до 1 июля нынешнего года разработать и внести в правительство проект закона «О переписи населения».

Предстоящая перепись должна стать переломным моментом для СНГ с точки зрения применения современных технологий. Если при предыдущем раунде все страны Содружества использовали бумажные переписные листы, то в предстоящих подсчетах будет внедряться и безбумажная технология, в том числе и в Узбекистане.

— На Мининфоком возложена задача — разработать единую информационную систему, кото-